

УТВЕРЖДАЮ

Врио заместителя начальника  
федерального государственного казенного  
военного образовательного учреждения  
высшего образования «Санкт-  
Петербургский военный ордена Жукова  
институт войск национальной гвардии  
Российской Федерации» по научной работе  
начальника научно-исследовательского и  
редакционно-издательского отдела,  
кандидат педагогических наук,  
подполковник



В.А. Юматов

2020 года

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации» о диссертационной работе Сорокина Алексея Ивановича на тему: «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология ( психологические науки ) в диссертационный совет Д 212.243.14 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

В диссертационной работе А.И. Сорокина представлены результаты исследования соотношения военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза. Актуальность данного исследования связана с необходимостью изучения соотношения характеристик военной идентичности и ответственного отношения военнослужащих к служебной деятельности для установления

специфики принятия военнослужащим ответственности на себя как эффекта личностного включения в военную сферу, как результата его социализации в ней. Вполне очевидно, что такое знание позволит в значительной степени продвинуться в решении проблемы принятия ответственности военнослужащим на себя не только за узкий круг его обязанностей, но и за широкий круг повседневного поведения как носителя определенного социального статуса, имеющего воинское звание.

Необходимо отметить и то, что в диссертации Сорокина А.И. предпринята попытка осуществить комплексное исследование ценностных факторов, динамики ответственного отношения к служебной деятельности в процессе военно-профессиональной социализации с применением широкого арсенала качественных и количественных методов анализа и опорой на ведущие методологические подходы современной науки.

Надежность и достоверность полученных результатов обеспечивается адекватностью методов исследования в соответствии с поставленными задачами, репрезентативностью выборки, использование широкого круга методов статистической обработки полученных данных, а также основанностью разработанного инструмента на ряде пилотажных исследований в воинской среде и экспертной оценкой инструментария.

Во введении автором обоснована актуальность исследуемой проблемы; определены предмет, объект, цели и задачи исследования; логически грамотно сформулированы гипотезы и положения, выносимые на защиту; раскрыты методологические основы и теоретические предпосылки исследования; описаны методы исследования; определена научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

Первая глава «Теоретический анализ проблемы становления военной идентичности и ответственного отношения личности к военной службе» посвящена анализу исследуемой проблемы. Большое место отведено подробному, развёрнутому обзору и анализу эмпирических и экспериментальных исследований военно-профессиональной социализации личности военнослужащего, военной идентичности и ответственного

отношения к служебной деятельности представителей силовых структур. На основе анализа научной литературы автор выделяет целый ряд особенностей, характеризующих современное состояние проблемы ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза (эпизодический характер, слабая разработанность данной проблемы в социальной психологии личности, отсутствие анализа связей с военной идентичностью, исследования факторов, и динамики различных характеристик ответственного отношения в процессе военно-профессиональной социализации) и свидетельствующих о том, что разработка данной проблемы ещё находится на аналитической стадии. Автором справедливо отмечено, что ответственное отношение к служебной деятельности является важнейшим эффектом военно-профессиональной социализации, от которого зависят характеристики личности военнослужащего, регулирующие его поведение как военного специалиста, способного выполнять задачи в любых условиях социальной действительности. Отмечено, что в этой связи особенно ценными для социальной психологии являются научно обоснованные данные на ответственное отношение к служебной деятельности на различных этапах военно-профессиональной социализации курсанта военного вуза.

Во второй главе «Эмпирическое исследование соотношения военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности на разных этапах военной социализации личности курсанта» обосновывается выбор инструментария для эмпирического и статистического анализа данных, представлена программа эмпирического исследования, объяснена его логика. Далее раскрыты компоненты военной идентичности, курсанта, ее видовые характеристики, представлена их динамика на разных этапах военно-профессиональной социализации в военном вузе. Затем представлен анализ динамик характеристик ответственного отношения к служебной деятельности курсантов на различных этапах социализации. Результатом применения регрессионного анализа, проведенного автором, стало установление ценностных предикторов ответственного отношения к

служебной деятельности и военной идентичности. В результате регрессионного анализа установлены детерминанты ответственного отношения. Проведенное структурное моделирование позволило автору сделать вывод о том, что социальная и персональная военная идентичность, ценности сохранения курсантов в совокупности являются переменными влияния на вариации как личной ответственности в служебной деятельности, так и общей интернальности. В заключении главы Сорокиным А.И. даны рекомендации для социально-психологической поддержки процесса социализации курсантов в части формирования ответственного отношения к служебной деятельности.

На основе глубокого анализа проблемы, проведения конкретно-научных исследований автором получены новые результаты, вносящие значимый вклад в развитие социальной психологии личности. Диссертантом уточнено содержание понятия ответственного отношения к служебной деятельности, определены его основные характеристики, выявлена их динамика и социально-психологические факторы на различных этапах военно-профессиональной социализации. Поэтому поднятая и решаемая в диссертации проблема является важным шагом для развития социальной психологии личности военнослужащего; ее решение позволит оптимизировать процесс социально-психологического сопровождения курсантов, будет способствовать разработке программ по формированию ответственного отношения к служебной деятельности.

Необходимо особо отметить значимость решаемой проблемы и полученных научных результатов для практики отбора и подготовки военнослужащих к служебно-боевой деятельности. Они имеют принципиальное значение, так как устанавливают связь между степенью личностной включенности в военную сферу, идентификации с первичной военной группой и всей военной сферой социализации и ответственным отношением к службе на разных ее (ответственности) уровнях – личностной, групповой и институциональной.

Общая характеристика работы и публикации по теме диссертации.

Диссертация Сорокина Алексея Ивановича на тему: «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза», имеет классическую для научно-квалификационных работ данного уровня структуру и состоит из введения, теоретической и эмпирической глав, заключения, списка литературы, включающего 171 наименование, в том числе 16 - на иностранном языке, и приложения. Текст диссертации иллюстрирован 3 рисунками и 17 таблицами. Основной объем текста составляет 170 страниц. Диссертация и автореферат написаны строгим научным языком.

Основные научные результаты диссертации с необходимой полнотой опубликованы в 8 печатных работах, из них 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертационных исследований. Результаты исследования имеют необходимый для кандидатских диссертаций уровень общественной и научной апробации.

Помимо описанных выше достоинств диссертации Сорокина А.И. следует высказать некоторые замечания и предложения.

1. В теоретической части автором раскрыты типы военной идентичности. Однако в эмпирической части рассмотренные типы никак не представлены. Хотелось бы пояснений автора, с чем это связано.

2. Необходимы пояснения автора относительно расхождений показателей двух видов идентичности на разных этапах военной социализации курсантов. Чем это вызвано? И тот, и другой показатель являются показателями военной идентичности.

3. Как вы можете объяснить разнонаправленность изменений характеристик ответственного отношения к служебной деятельности на разных этапах социализации курсанта?

Высказанные замечания и вопросы не снижают значительную ценность диссертационной работы, работа заслуживает положительной оценки. Автором выполнена большая исследовательская работа, в которой

проверены и доказаны все гипотезы; успешно решены поставленные задачи; положения, выносимые на защиту, обоснованы и получены надёжные эмпирические данные, описаны и проанализированы полученные результаты, сделаны научные и практические выводы.

### **Заключение.**

Диссертация Сорокина Алексея Ивановича на тему: «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология, является завершённым научным исследованием, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью. Этапы, методы и результаты исследования обоснованы и соответствуют его целям и задачам. Положения, выносимые на защиту, подтверждены полученными результатами. Текст автореферата соответствует структуре и содержанию работы. Публикации отражают основные результаты, полученные автором.

Диссертационное исследование Сорокина Алексея Ивановича на тему: «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза» соответствует паспорту специальности 19.00.05 - «Социальная психология». По своему содержанию, актуальности и научной новизне, объёму проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа Сорокина А.И. соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», от 24.09.2013 № 842, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Сорокин Алексей Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Отзыв подготовлен профессором кафедры общей и прикладной психологии Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск

национальной гвардии Российской Федерации, доктором психологических наук, доцентом Турчиным Анатолием Степановичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей и прикладной психологии Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации 23 марта 2020 года, протокол № 8

Врио начальника кафедры общей и прикладной психологии федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

кандидат психологических наук

подполковник



А.А. Дьячков

Подпись А.А. Дьячкова заверяю:

Начальник отдела кадров федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

полковник

«15» июня 2020 г.



Р.В. Илюхин

**Сведения о ведущей организации:**

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Сайт: <http://www.spvi.ru>

E-mail: [info@spvi.ru](mailto:info@spvi.ru).

Телефон: (812) 337-40-50

Почтовый адрес: 198206 г. Санкт-Петербург, ул. Л. Пилютова, д.1.